
 ت خطيةجملة معادلاالفصل الرابع:   
عداد الحقيقية . ندرس في هذه المحاضرة حل  حقل الأ علىدرسنا في المحاضرات السابقة المصفوفات وأنواعها المعرفة 

مجهول باستخدام طريقة مقلوب المصفوفة، طريقة كرامر، طريقة الحذف المتتالي للمجاهل   nمعادلة خطية بـ  mجملة 

 غوص.وطريقة 

   

 :مجهول n بـ معادلة خطية mجملة  .1

 هو: مجهول n  معادلة خطية بـ mإن الشكل العام لجملة 

(1) → {

a11x1 +a12x2 + ⋯ +a1nxn = b1

a21x1 +a22x2 + ⋯ +a2nxn = b2

… … . + ⋯ + ⋯ + ⋯ = ⋯
am1x1 +am2x2 + ⋯ +amnxn = bm

 

 

 . مثال للجملةالمعامالت أو الأ   ijaتسمى العناصر  •

 . أو الثابتة المقادير الحرة  ibوتسمى العناصر  •

 . المجاهل   i xالعناصر   •

غير معدوم سميت الجملة متجانسة و إذا كان أحدها على الأقل  معدومة سميت ibكانت جميع العناصر إذا  •

 الجملة غير متجانسة.

𝐴تسمى المصفوفة :   = (

a11 a12 … a1n

a21 a22 … a2n

… … … …
am1 am2 … amn

 مصفوفة المعامالت .   (

𝑋  فإذا رمزنا = (

x1

x2

…
xn

𝐵و    ( = (

b1

b2

…
bm

 (1ة )ستفادة من جداء المصفوفات يمكن كتابة جملة المعادالت الخطيوبالإ  (

𝐴𝑋   بالشكل المختصر : = 𝐵 → (2)  

 وهنا نطرح ثالثة أسئلة : (1)ي تحقق ذال X الشعاعيعني إيجاد  (1) أن حل جملة المعادالت الخطية 

 هل هذه الجملة قابلة للحل ام مستحيلة الحل .  (1

 إذا كانت الجملة قابلة للحل فكم حال لها ؟  (2
 كيف يمكن إيجاد جميع حلول هذه الجملة ؟  (3

 مجهول nمعادلة و  nحل جملة  -2

 مصفوفة مربعة ويوجد طرق عديدة لحل الجملة نذكر أهم هذه الطرق:  Aفي هذه الحالة تكون 

𝐴𝑋( 2) قةمن العلا طريقة مقلوب المصفوفة: -2.1 = 𝐵  حيثA ت و مصفوفة المعاملأB   مصفوفة

لذلك بضرب    .A −1معكوس  Aفانه يوجد لـ   detA 0أي  قابلة للقلب Aالعمود للمقادير الثابتة فإذا كانت المصفوفة 



. وإذا كانت الجملة  وحيداويكون الحل , B1-X=Aأي    B1-AX=A1-A نجد :  A −1من اليسار بـ   (2)قة طرفي العلا
 لحل جملة المعادالت الخطية.   بالطريقة المصفوفيةمعدوم . تدعى هذه الطريقة  الشعاعمتجانسة يكون الحل الوحيد هو 

 

 الخطية :  حل جملة المعادالت 1:مثال 

{

x1 +2x2 +3x3 = 1
−2x1 −4x2 −5x3 = 2
3x1 +5x2 +6x3 = 3

 

 إذا فرضنا أن :

 𝑋 = (

𝑥1

𝑥2

𝑥3

) ,    𝐵 = (
1
2
3

) ,    𝐴 = (
1 2 3

−2 −4 −5
3 5 6

) 

𝐴−1و أن :   detA≠0يمكن ايجاد أن  = (
1 3 2

−3 −3 −1
2 1 0

 و بالتالي فإن :  (

𝑋 = 𝐴−1𝐵 = (
1 3 2

−3 −3 −1
2 1 0

) (
1
2
3

) = (
13

−12
4

) 

 :  وحسب تساوي مصفوفتين نجد أن الحل هو

 4  =   3x    12 ,− =  2x   13 ,= 1x  

 طريقة كرامر:  -2.2

 ,.  Aة  معكوس المصفوف  A −1كانت بإيجاد  ة ة سابقطريقأن الصعوبة ال 

بعمود المقادير الحرة أو   Aالمصفوفة حدد  من م iنحصل عليه باستبدال العمود ذي الرتبة   iiΔنعرف الأن المجدد التالي  
 B .الثابتة 

xi ت حل وحيد يعطى بالشكل :فلجملة المعادلا detA  0إذا كان   • =
∆i

detA
,    i = 1, … , n 

  نميز حالتين :  = 0أما إذا كان  •

 مستحيلة الحل.  )1( ت لخطيةعندئذ جملة المعادلاn1, 2, ..... , = i 0 ,   i  : ولى الحالة الأ

 الحلول.  عدد غير منته من)1( ت الخطيةعندئذ يوجد لجملة المعادلا n 1, 2, ....., = i 0 , =  iالحالة الثانية : 

 .تدعى هذه الطريقة بطريقة كرامر

 . )1( ت الخطية في المثالاستخدم طريقة كرامر لحل جملة المعادلا 2:مثال 

𝑥𝑖  ت حل وحيد يعطى بالشكل :فان لجملة المعادلا detA  0بما أن   =
∆𝑖

𝑑𝑒𝑡𝐴
,   𝑖 = 1,2,3 

  أي أن : 



𝑥1 =

⌈
1 2 3
2 −4 −5
3 5 6

⌉

⌈
1 2 3

−2 −4 −5
3 5 6

⌉

= 13, 𝑥1 =

⌈
1 1 3

−2 2 −5
3 3 6

⌉

⌈
1 2 3

−2 −4 −5
3 5 6

⌉

= −12 

 

 

𝑥3 = 𝑥1 =
⌈

1 2 1
−2 −4 2
3 5 3

⌉

⌈
1 2 3

−2 −4 −5
3 5 6

⌉

=4   

 ت الخطية المتجانسة :حل جملة المعادلا -3

 الثابتة يساوي الصفر وتصبح الجملة بالشكل : أو في هذه الحالة تكون أعمدة المقادير الحرة 

(3) → {

a11x1 +a12x2 + ⋯ +a1nxn = 0
a21x1 +a22x2 + ⋯ +a2nxn = 0
… … . + ⋯ + ⋯ + ⋯ = ⋯

am1x1 +am2x2 + ⋯ +amnxn = 0

 

 AX  = 0أو بالشكل المختصر 

 لمتجانسة.ا ت الخطيةحل لجملة المعادلا n1, 2,......., = iأيا كان   i x  = 0وكما وجدنا سابقا أنه من الواضح أن 

2  ونشير هنا إلى إنه إذا كان = (

𝛽1

𝛽2

… .
𝛽𝑛

) 𝑋1 = (

𝛼1

𝛼2

…
𝛼𝑛

,𝛾𝑋2( فإن كلا من : 3حلان للجملو ) ( 𝑋1 + 𝑋2   هي حلول

 لهذه الجملة. 

يكون حال   r X r + ......... + 2 X2 + 1 X1 =Y   حلوال للجملة فان  r X.........,  2 X,  1 Xوبشكل عام إذا كانت 
 لها.

الشرط اللازم والكافي حتى  يكون لجملة المعادلات الخطية المتجانسة  حلولا  غير الحل الصفري هو أن    ونعلم أيضا  أن
 مساويا  للصفر.  جملةيكون محدد ال

 K :ناقش حلول الجملة الخطية المتجانسة التالية بحسب قيم  : 3  مثال

{

3𝑥 +𝐾𝑦 −𝑧 = 0
2𝑥 +𝑦 +𝑧 = 0
𝑥 +𝑘𝑦 −𝑧 = 0

Tapez une équation ici. 

 نحسب محدد الجملة : 

⌈
𝟑 𝑲 −𝟏
𝟐 𝟏 𝟏
𝟏 𝑲 −𝟏

⌉ = 𝟐𝑲 − 𝟖Tapez une équation ici. 

 وعندها يكون للجملة الحل الصفري وحيد.  k  4عندما    0حظ أن نلا



 وللجملة عدد غير منته من الحلول وتصبح الجملة بالشكل:   = 0يكون  k = 4أما من أجل 

{

3𝑥 +4𝑦 −𝑧 = 0
2𝑥 +𝑦 +𝑧 = 0
𝑥 +4𝑦 −3𝑧 = 0

Tapez une équation ici. 

 : جملةت أولية على مصفوفة األنجري تحويلا

𝐴 = (
3 4 −1
2 1 1
1 4 −3

) → (
1 4 −3
2 1 1
3 4 −1

) → (
1 4 −3
0 −7 7
0 −8 8

) 

 وتؤول الجملة إلى المعادلتين: 

{
𝑥 +4𝑦 −3𝑧 = 0

−𝑦 +𝑧 = 0
 

نجد :   2من المعادلة  z ت وبالتالي نفرض متحول حر وليكنوبالتالي عدد المجاهيل يزيد بمقدار واحد على عدد المعادلا
y=z  المعادلة الأولى نجد  نعوض فيx=-z  : و منه الحلول هي 

 

(
𝑥
𝑦
𝑧

) = (
−𝑧
𝑧
𝑧

) = 𝑧 (
−1
1
1

) 

 

 نحصل على حل جديد للجملة.  zوبالتالي من أجل كل قيمة لـــ 

 


